

农企对接 茶栗飘香

企业简介

信阳天润茶果开发有限公司成立于2005年,是一家集茶叶加工、 板栗冷藏与加工的民营企业。2011年4月,被信阳市人民政府授予"农 业产业化市重点龙头企业"。同年,在由河南省供销合作总社主办、河南 省农副土特产品流通协会承办的"2011年中原名优特产博览会"上,信 阳天润茶果开发有限公司生产的"连云"牌板栗罐头获得"河南省十大 知名农副土特产品"的称号。

🛂 本报记者 曾宪科 马依钒

风和日丽,春光下的田野一片新 绿。昨日上午,九悦鸿城杯"百年荣光· 信阳百家茶乡(茶企)百日行"采访团一 行四人满怀期待地向位于浉河区董家 河镇楼房村的信阳天润茶果开发有限 公司厂区进发

一处处深绿的茶树林,一片片金黄 油菜花海,一路迎接我们来到董家河 镇。穿过这个南湾湖上游热闹的小镇, 采访车一个九十度的大转弯往一片杏 林深处驶去,大约一公里行程后,老远 就见有人向采访车招手,原来,信阳天 润茶果开发有限公司的总经理陈正乾 早就等候在厂区门口。

刚进入天润茶果干净整洁的厂区, 陈正乾就迫不及待地带领记者一行参 观起来,"南边这两排房子是加工厂区, 东边的这块是可容纳 800 吨货物的冷 冻区,西边的这一排是厂库,北边的这 片就是办公区域和生活区域了。

在厂区南边的板栗罐头加工区域, 宽敞明亮的车间内,一边是半成品区, 一边是贴标区,而另一边工人正在准备 装箱入库。在加工车间的一个拐角处, 工人正在给板栗罐头贴商标。记者拿起 一瓶板栗罐头查看,上面写着"'连云' 牌板栗罐头""河南省十大知名农副土 特产品"等字样。

和这些工人攀谈中记者发现,她们 有着农民的淳朴,有着工人的敬业,农 闲时她们是厂里的工人, 农忙时她们 又拿起农具转为农民。"我们家都离这 不远,每天骑电动车上下班。在这也忙 不了几天了,马上春茶开采,家里几十 亩的茶园又够忙上两三个月。茶叶忙 完,过了夏天,秋天又要忙着采收板 栗,冬季农闲时才来厂区打工。"一位 三十多岁的妇女向记者讲述她的四季

"春季忙采茶,秋季收板栗,冬季村

民农闲了,我们这厂区就开工生产,让 附近村民一年四季都不闲着,月月有收 "陈正乾告诉记者,在家乡创业,带 领乡亲们都富起来是他一直的心愿。

在厂区东边的冷库,陈正乾告诉记 者,前几年板栗市场非常好,他们常到 安徽、湖北、福建、河北等地收购板栗, 收来的板栗经过前期的加工后,远销北 京、广州、东南亚、日韩等地。如今,这个 市场严重萎缩,但董家河及周边乡镇 却形成了大片的板栗基地,为了方便 栗农的产销,他们采取合作社的形式, 只要栗农的板栗质量过关,他们开出 每斤比市场价高处两角钱左右的价钱 回收,栗农因而产销无忧,厂家也减少 了在采购过程中的多重花费, 栗农采 摘结束直接拉到厂区冷库,真正做到 了和农户的互利互赢。"这座冷库可以 冷藏 800 吨的板栗, 从现在的产区发 展来看有些小了, 当初也考虑到了这 -点,但是由于当时经济的情况也只 能这样。这个冷库虽然不大,却起到了 很大的作用。

据陈正乾介绍,公司2005年成立的 时候,注册资金还不到100万,但那些年 市场行情较好,他们企业成长很快。在多 年与农户打交道中, 他们也深感农户的 不易,只要不赔钱,他就会想尽一切办法 把家乡的农副产品推销出去。据悉,天润 茶果除了板栗加工外,绿茶加工也是他 们的一个重要产业,由于市场原因,这两 年绿茶加工量急剧减少, 板栗罐头的生 产随之成了主营业务。

在陈正乾的办公室,一块牌匾吸引 了记者的注意,"信阳天润茶果开发有限 公司-一农业产业化市重点龙头企业" 聊起这些,陈正乾说,荣誉都不重要,作 为土生土长的董家河人,带领当地村民 共同发家致富才是他最大的心愿。



农闲时节,附近栗农正在公司加工 马依钒 摄

采 访 札 记

全培满

百家茶乡(茶企)百

茶乡发展需要守望者

董家河镇作为信阳毛尖的重要产 地,农副产品加工企业的发展并不十分 耀眼,但经过深入采访我们才明白发展 农副产品深加工对茶乡和茶农意味着 什么。

第一次见到陈正乾,给记者的感觉 就是此人踏实能干,2008年~2011年, 市场经济不错,积累了资本,陈正乾本 可以像他身边的朋友一样投资点别的 生意,但他最终还是选择坚守在他所热 爱的茶乡。陈正乾表示,他已离不开这 山这水和这里的人, 农副产品的利润 薄,但是也需要有人去做,有这个企业 在,附近农户每年也因此多收个两三万 元,他的心愿也就满足了

采访结束,回望一片片茶园、栗园, 我们不禁又想起天润茶果厂区的一位 工人说的话,生活在这里,我们很幸福。